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Daois corredores partem simultansamenta de um mes-
mo ponto & parcorram a mesma rua, no mesmo sen-
tido, com velocidades constantes de 4,2mfs e 5.4m/s,
respectivamente. A distancia entre os dois corredores
serd de B0 metros apds
a} 30 segundos.

¢l 10 minutos.

el 1,0 hora.

Resolucao

Convém raciocinar em termos de velocidade escalar
refativa,

b} 50 segundos.
d) 40 minutos.
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Uma particula passa pelo ponto A, da trajetdria esque-
matizada abaixo, no instante t = 0, com velocidade
de 8,0m/s. No instante t = 3,0s , a particula passa pelo
ponto B com velocidade de 20m/s.
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Sabendo-se que o seu movimento & uniformemente
variade, a posigao do ponto B , em metros, vale:
al 25 b) 30 c) 45 d) 50 e} 5B

Resolugao
ff) Caleulo da aceleragac escalar:

B 20-80
30-0

(my/s®)

{
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Sg = 45m

Eld

Duas polias, ligadas por uma correia, executam movi-
mentos circulares solidérios, @ seus raios medem
20crm e B,0cm, respectivamenta.

Sabendo-se que a polia maior completa 4 voltas a cada
segundo, o ndmero de voltas que a menor completara
nesse mesmo intervalo de tempo &:
al05 b2 cl 5 d) 10

Resolugao

e) 16

l |
Considerando-se gue ndo ha escorregamento entré a
correia & as polias, concluimos que as velocidades Ii-
neares dos pontos periféricos sdo iguais:

polia A:V=w,. Ry=2nf, A,

polia B: V=g . Ry =2 fy. Ag

Portanto: 2n f, . A, =2n fg. Rg = Faf, = fafig
sendo f, = 4Hz, R, = 20cm e Hg = 8,0cm, vem.
4.20=15.80

fg = 10Hz, isto é & polia B realiza 10 voltas a cada se-
gunda.




=40 m/s? n b

Dois objetos A e B de massas 1,0kg e 50kg .,

(M) Célculo da posicdo no ponto B: respectivamente, estdo unidos por meio de um fio.
T . Esse fio passa por cima de uma roldana, como mostra
B T B a figura, e o corpo B esté apoiado no chdo.
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b

Dois corredores partem simultaneamenta de um mes-
mo ponto e percorrem a mesma rua, No Mesmo sen-
tido, com velocidades constantes de 4,2m/fs e 5.4m/s,
respectivamente. A distancia entre os dois corredores
sera de 60 metros apds
a} 30 segundos.

¢l 10 minutos.

el 1,0 hora.

Resolucao

Convém raciocinar em termos de velocidade escalar
refativa,

b} 60 sequndos.
d) 40 minutos.

AS,;
Vet = d;”
60
V= Ve &_zfre_’ =54-42= —
At = ,_5%. s} = |At=50s

Ll

Hc

Uma particula passa pelo ponto A, da trajetdria esque-
matizada abaixo, no instante t = 0, com velocidade
de 8,0m/s. No instante t = 3,05, a particula passa pelo
ponto B com velocidade de 20m/s.

A B

1 1 I i [ 1 ks
1 1 | 1 I | v

0o 1,0 20 30 40 s(m}

Sabendo-se que o seu movimento & uniformemente
variado, a posicao do ponto B , em metros, vale:
a) 26 b) 30 c) 45 d) 50 e} 55

Resolucao
{f) Calcwlo da aceleracao escalar:

AV V-V, _ 20-80

'r'.:____ =

y=4,0 m/s?

(mys<)

40
Sg=30+80(3.0)+ — (3,0F
2

sy = 45m

Eld

Duas polias, ligadas por uma correia, executam movi-
mentos circulares solidérios, @ seus raios medem
20cm e B,0cm, respectivamente.

Sabendo-se que a polia maior completa 4 voltas a cada
segundo, o ndmero de voltas que a menor completara
nesse measmo intervalo de tempo &:
alDs b2 c) b dl 10

Resolugao

e) 16

Considerando-se que ndo ha escorregamento entré a
correia @ as polias, concluimos que as velocidades ii-
neares dos pontos periféricos sdo iguais:

polia A:V=w,. Ry=2nf,. A,

polia B: V=g . Ry =2n fy. Ag

Portanto: 2n f, . Ry =2n fg. Rg = f4R, = TRy
sendo f, = 4Hz, R, = 20cm e Ag = 8,0cm, vem.
4.20=15.80

fg = 10Hz, isto é a polia B realiza 10 voltas a cada se-
gunda.

(4 ¢

Maie nhistne A & B e massas 1 0ka & 5.0ka .




{il) Célculo da posigcdo no ponto B:

55=5A+VAI+§IE

e L R L i T Ll R mpraEy  w wpwcegg

respectivamente, estdo unidos por meio de um fID
Esse fio passa por cima de uma roldana, como mostra
a figura, e o corpoc B estd apoiado no chao.

OBJETIVO
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E correto afirmar que a forca fue o corpe B exerce
sobre o solo e a tragao nesse fio, em newtons, me-
dem, respectivaments;

Cada: g=10m/s2

a) 0 e 40 by 40 e 10 c) 40 e GO
dl B e 10 e) 50 e 50
Resolucao

Fazendo o esquema de forgas nos blocos A e B, te-
mos:

T
A
,Lfl_r |
=
B
-}LT
Pi=myg=10.10N}] = P{,.,z 10N

Py=mgg=>50.10(N

Como: Py > P, os blocos estdo em repouso, valendo.

= Py= 50N

i PA = 10N

Ng=50-10 (N}

Ng = 40N

De acordo com a lel da acdo e reagdo a forga que o
bfoco B exerce no solo tem a8 mesma intensidade de
40N,

He-

h{:=?

A wvelocidade com a qual esse objeto passou pelo
ponto A, & a altura do ponto C, que & o ponto mais alto
atingido pelo objsto, sdo, respectivamente:

Dado: g=10m/s?
a) 8mis e 2,4m
c) Brnfs e 2,4m
el dmfs e 3,2m

Resolucao
O objeto esta sujeito exclusivamente & acao de forgas
conservativas e, por isso, sua energia mecdnica deve
permanacer consltanie.
{I) Célcuwlo ga velocidade em A:
Adotando-se o nivel horizontal do ponio B como
referéncia, temos:

b) 6,0m/s e 2,Bm
d} 4m/fs e 6,0m

2 2
2
2
A +10.24= 8 [V " 4ompe
2z Z
{1} Calcwlo da aitura em C:
Vi? (8¢

mgh,- = "
f~=32m |
6 I

Duas esferas A e B, de mesma massa, mas de volu-
meas diferentes, guando colocadas num tangue com
agua, ficam em equilibrio nas posigoes indicadas:

Com reiagam a essa situagdo sdo feitas as seguintes

e s T e



A Tigura mostra um onjeto de kg que desliza por uma dTrmagoes.

pista gue para ele ndo apresenta atritc. O objeto passa I.  Os pesos das duas esferas tdm a mesma intensi-
pelo ponto B, que & o ponto mais baixo da pista, com dade.
velocidade de Bmy/s. Il.  As densidades das duas esferas sao iguais.
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. As duas esferas recebem da dgua empuxos de
mesma intensidade

Dentre essas afirmacgdes esté(ao) corretals) apenas

al al. bl a ll. c)oa lll.

dilell gl 1 el

Resolucao

(1} Verdadeira — Se as esferas tém massas lguals, o
mesmo ocarre com as intensidades de seus pesos
(Py = Pg = magl.

(I} Falsa - A esfera B € mais densa que a esfera A, ja
que, no caso de B, 8 massa m ocupa um volume
menor.

como Vg <V, = dg > d,

(lll) Verdadeira — Em cada esi}era_ agem e;ijcfusa'ua-
mente duas forgas! o peso P e o empuxo E.

Estando as esferas em equilibrio,
E" temos:
@-'Eﬂzpn ‘ -'EE= P
Sendo P, = Py, vem:
Eq= EE'
ﬁ"l

7E

Em um laboratdrio um cientista determinou a tempera-
tura de uma substancia.
Considerando-se as temperaturas:

-100K ; 32°F; -290°C; -250°C,
0s possivels valores encontrados pelo cientista foram:
a) 32°F e =250°C by 32°F e =290°C

c) 100K e 32°F d) 100K e -250°C
8] —200°C e -250'C
Resolucao

A temperatura OK (zero absolutc) € a menor tem-
peratura possivel, ndo podendo existir valores
negativos representades na escala Kelvin.

Assim, =100K e =280°C (-17K] ndo sdo termperaturas
possiveis. Portanto, 32°F (temperatura de fusdo do
gelo} e —=250°C (+23K) sd0 os valores possiveis encon-
frados pelos cientistas.

Fld

Para que o anel fiqgue firmemente presc ao pino, um
procedimento eficiente é

a) aguecer somente o anel.

b} aguecer simultaneamente o anel & o pino.

ch aquecer o anel e resiriar o pino.

d} resfriar simultaneamente o anel o pino.

e} resfriar apenas o pino.

Resolugao

O resfriamento simultaneo do anel e do pine fard diminwic os
didmetros de ambos. Come o anel tem um didmetro um
pouce maior, ele sofrerd uma diminuigdo maior ficando
meihor ajustado ao pino. Observe que tanto o anel coma o
pino sao feitos do mesmo material,

9 I3

A figura abaixo mostra um objeto AB de 30cm de
comprimento colocado em frente a um espelho planc
E, paralelamente a este. O ponto O representa o globo
ocular do observador,

A flem

&
o * 1,2m

Para que esse observador consiga enxergar o cbjeto
inteiramente por reflexao no espelho, este deve ter de
comprimento, no minimao:

a) 10cm b} 20cm c) 30cm
dl 40cm g) B0cm
Resolucao

For simetria, temos:

[ gy O DLl USRS I o o | b T I 1 e N = i oA rEd



e U HEnguIg UL 8 SEMenante a0 wanguio WA L !
Um anel circular de cobre & encaixado em um pino 20
cilindrico tambeérmn de cobre. O didgmetro do anel & ligei- =|y=200cm

ramente maior que o didmetro do pino. 120 180
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il c

A figura abaixo mostra um feixe de raios luminosos
monocromaticos que se propaga através de um meio
transparente A. Ao atingir outro meio transparente e
homogéneo B, uma parte do feixe se reflete {ll) e outra
refrata (1.

A respeito dessa situacao € correto afirmar gue

a) ela ndo & possivel.

) o meio A pode ser o vacuo.

¢l o meic B pode ser o vacuo

d) a velocidade dos raios luminosos do feixe Il é a
mesma gue a dos raios luminosos do feixe 1L

el o angulo (o) gue o feixe incidente | forma com a
superficie de separagao é maior que o dngulo que o
feixe refletido (I} forma com a mesma superficie ().

Resolucao

Como o raio refratado (Ill) afasta-se da reta normal (IN),
concluimos gue o Indice de refracdo do meio B &
menor que o indice de refracédo do meio A, mediante as
alternativas apresentadas, 0 meio B pode ser o vicuo.

F?A.SEJ"JJ=|"IE.SE'H.F

; )
M= = HE{HA

il e

Uma pequena esfera metdlica esta eletrizada com car-
ga de 8,0 . 1078C. Colocando-a em contato com outra

a) 4,0.10% b) 4,0 .10 c} 4,0, 1010
dl 2,5.10'2 a) 2,6 101
Resolugdo

Sendo as esferas metdlicas idénticas, apds o contato

ferao cargas iguais:
® - ON0O),
contato
@) Q

Q,=80.70%C Qy=0
Q,+0g=0+0Q
80.107°+0=20
Q=40.710%C
Sendo e = 1,6 . 107'%C a carga eldtrica elementar,
ii:jn;'t.rfmﬂs que & esfera B cede elétrons para & esfera

d=n.e

40.10%=n. 1,6, 10719

n=25. 10" glétrons

121

Deis resistores Ghmicos de resisténcias R, = 3Q
e R, = B4} podem ser associados em série & am para-
lelo. Quando a associagdo em série & ligada a uma
tomada, dissipa uma poténcia de 18W. Quando a

associacdo am paralelo for ligada a mesma tomada
dissipard, uma poténcia, em watts, de

al 72 b} 30 ch 15
d) 9.0 e 3.0
Resolugéo

Associacao em série
A resisténcia equivalente & R.=HR; + A, = 90

Ry=30  Ry=60
—AMA—AMA—

Rs=9[1

Wiy

v
F




idéntica, mas eletricamente neutra, o nimero de elé- Pe P = U g U U= 12V
trons que passa de urma esfera para a outra é: R E B Wi 2 ? R
Dado: carga elementar e = 1,6 . 10719 -
Associacdo em paralelo A resisténcia equivalente e
Ry=3n H.. AR 3.8
_m_ Hj,_;_..—-'—z = R,A6= Q) = A,=20
Rp=202 fiy + Ay 3+8
AW
R,=60 U, (12)2
—AMAN—— = De Pp.—. — . van: F‘pz ()
R Ly
o
i u
- U - + > P, =72W
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Assinale a alternativa que identifica, corretamente, a
localizagdo e as caracteristicas de um tipo de clima gue
abrange grandes areas do Globo.

Clima
a) | Desértico

Localizagao Caracteristicas
Regides tropicais | Fracas amplitudes
térmicas; freqlentes
tornados
bl | Temperada | Galfa do Méxics | Chuvas o ano todo;

| Oceénico |/ Caribe verdes quentes
cl | Subtropical | Centro-Sul da Verdes chuvosas,
Asia elevadas amplitudes
1A térmicas
d} | Frio Oesta da Fracas amplitudes

América e Africa |térmicas; alta
.IJInidﬁn;IE re}ati:«a do ar
| Chuvas no inverno;
VEFDRS QUBenies

e) [Mediterranec | Sul da 'Ehr_dtﬁ_é

Resolucao

O clima mediterrdneo, que se caracteriza pelo inverno frio e
umido e pela verdo guente & seco, encontra-se tambarm em
outras regides da Terra e ndo apenas no sul da Europa. £
caractaristico também da costa oeste da Califdrmia, nos ELIA,
da costa ocidental do Chile, nas proximidades de Santiago, e
da costa sul da Africa do Sul.

i d

A regionalizacdo do planeta apoiada em classificacdss
horizontais ou temporais ficou relativaments obsoleta.
Outros arranjos espaciais estdo sendo preparados para

uma tnsergao mals competitiva na ordem global.
{Adapt. de J. Oliva e R. Giansanti, Espaco e
Modernidade. 5.F. , Atual, 1999, p. 16)

De acordo com o texto, podern ser considerados

exemplos de classificagbes cobsoletas () e de novos
arranjos espaciais {1}
a) (I} Blocos comerciais como ¢ Mercosul, Apec e
Unido Européia.
{ll} Fluxos Econtmicos e Informacionais.
bl {I} Centro-Periferia do Sistema Econdmico Global,
{Il} Palses de Economia de Mercado € de Economia
Planificada.
c) {I} Fluxos Econdmicos e Informacionais.
(Il Conurbacao & Metropolizacao.
d) {I} Paises de Economia de Mercado e de Economia
Planificada.
i1} Blocos Comerciais como Mafta, Mercosul, Apec
e Uniao Eurcpeia.
g} (I} Primeiro, Segundc e Terceiro Mundo.
(I} Centre-Periferia do Sistema Econdmico Glebal.

Resolucao

A classificacao (I, paises de economia de mercado e paises
de economia planificada, transporta-nos aos tempos da
Guerra Fria (conflito leste-oeste). Com a derrocada do
socialfsmo, esta divisdo perdeu sentido.

A classificacdo (I}, blocos comerciais como NAFTA,
MERCOSUL, APEC e Unido Européia, & propria dos anos
pos-Guarra Fria, quando a8 globalizacao da economia exige
que 0§ palses se organizem em blocos para mealhor atuar no
mercado mundial,

152

Leia com atencdo as caracteristicas das empresas

agricolas para assinalar a alternativa correta:

[. Produtividade média para baixa, em decorréncia de
gastos com a selegao de sementes,

Il. Elevado indice de mecanizacdo no preparc do solo,
meédio indice ne plantic e muito baixe na colheita.

lll. Tendéncia & concentracao de terras pela venda de

OBIJETIVO
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Geografia

Assinale a alternativa gue identifica, corretamente, a
localizagao e as caracteristicas de um tipo de clima que
abrange grandes areas do Globo.

Clima
a) | Desértico

Localizagao Caracteristicas
Fegides ropicais | Fracas amplitudes
térmicas; freqlentes
tornados
bl | Temperada | Gaolfe do México | Chuvas o ano todo;

| Qceanico |/ Caribe verges quentes
cl | Subtropical | Centro-Sul da Verdes chuvosaos;
Asia elevadas amplitudes
tarmicas
d} | Frio DOeste da Fracas amplitudes
América e Africa | térmicas; alta
umidade relativa do ar
e} [Mediterrdnec | Sul da Europa ‘Chuvas no inverno;

VErDes quentes

Resolucao

O clima mediterraneo, que se caracteriza pelo inverno frio e
Umido e pelo verdo gusnte e seco, enconirs-se tambsm am
outras regides da Terra e nao apenas no sul da Europa. £
caracteristico também da costa oeste da Califdrnia, nos ELIA,
da costa ocidental do Chile, nas proximidades de Santiago, €
da costa sul da Africa do Sul.

i d

A regionalizacdo do planeta apoiada em classificagdes
horzontais ou temporais ficou relativaments obsolata.
Outros arranjos espaciais estdo sendo preparados para

uma insercao mais competitiva na ordem global.
{&dapt. de J. Oliva e R. Giansanti, Espago e
Modernidade. 5.P. , Atual, 1998, p. 16)

De acordo com o texto, podemn ser considerados

exemplos de classificagbes cobsoletas () e de novos
arranjos espaciais {ll):
a) (I} Blocos comerciais como o Mercosul, Apec e
Unido Européia.
(I} Fluxos Econfmicos e Informacionais.
bl (I} Centro-Periferia do Sistema Econémico Glabal,
(I} Palses de Economia de Mercado e de Economia
Planificada.
ch {I} Fluxos Econdmicos e Informacionais.
(I} Conurbacdo e Metropolizagao.
d) {I} Paises de Economia de Mercado e de Economia
Planificada.
(1} Blocos Comerciais como Mafta, Mercosul, Apec
e Uniao Eurcpeia.
2} (I} Primeiro, Segundo & Terceiro Mundo.
(I} Centre-Periferia do Sistema Econdmico Global.

Resolucao

A classificacdo (I, paises de sconomia gs mercado e paises
de economia planificada, transporta-nos aos tempos da
Guerra Fria (conflito leste-oceste). Com a derrocada do
socialismo, esta divisdo perdey sentido.

A classificagdo (I, blocos comerciais como NAFTA,
MERCOSUL, APEC e Unido Européia, & prépria dos anos
pos-Guarra Fria, quando 8 globalizacao da economiia exige
gue 05 palses se prganizem em blgcos para melhor atuar no
mercado mundial,

i c

Leia com atengao as caracteristicas das empresas

agricolas para assinalar a alternativa correta:

|. Produtividade média para baixa, em decorréncia de
gastos com a selegao de sementes,

ll. Elevado indice de mecanizagdo no preparo do solo,
medio indice no plantic & muito baixo na colheita.

Ill. Tendéncia & concentragao de terras pela venda de

OBJETIVO
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propriedades dos agricultores que ndo conseguem
acormpanhar os altos indices de produtividade.

IV. Sistema predominante nos EUA, Canada, Australia,
porgées da Argentina e do Brasil, especialmente
nas monoculturas de soja e laranja.

V. Sistema predominante em vérias regites do Brasil,
Colémbia, América Central, Gana, Costa do Marfim,
india e Malasia.

Sao caracteristicas das empresas agricolas SOMENTE

all ell. bl Il elll. chlll elV.
diVeV. elV el.
Resolucao

O que hoje em dia chamamos de "empresas agrico-
las” sao verdadeiras corporagées que atuam numa
escala global e se caracterizam pela prética capitalista
de elevar a organizagao e a produtividade. A partir
dessa visdo, a concentragao de terras & comum, o gue
traz, como efeito colateral, a expulsdo do pequeno
produtor. Esse sistema tende a se disseminar pelo
mundo, sendo encontrado, principalmente, nos paises
desenvolvidos, mas também nas regides mais
avancadas de Argentina e Brasil.

ld

Considere a tabela para responder 4 questao.

Taxa de crescimento o
urbano {1999)

Africa 4,3
Asia 3,2
América Latina e Caribe 2,3
Oceania 1.4
Ameérica do Norte 1,2
Europa 0,5
Mundo 2.5

Fonte: Fnuap lapud Almanague Abril, 2000, p.75)

A partir da tabela acima e de seus conhecimentos sobre

o tema, pode-se afirmar gue a taxa de crescimento

urbano registrado, em relagéo a8 média mundial, foi

a) equivalente na América Latina e no Caribe, em razao
de a concentragdo de renda urbana gerar mais
empregos, favorecendo o homem do campo.

b) pequena na QOceania, porque esse continente
apresenta a menor populagao absoluta do globo.

¢} baixa na América do Morte, em decorréncia do vazio
populacional nas dreas geladas do Canada, Alasca e
Groenlandia.

d) superior na Africa e na Asia, uma vez que esses
continentes apresentam os mencres indices de
populagac urbana do globo.

e) mais baixa na Europa, devido &s mortes registradas
nos conflitos étnicos ocorridos apdés o término da
guerra fria.

apresentam. Esse processo ocorreu na Europa e
Ameérica do Norte, no século XIX. Na Ameérica Latina,
apesar de ainda se verificar, vem perdendo intensidade
lentamente.

17E

Nas Ultimas décadas do século XX, o comércio mun-
dial apresentou um ritmo de crescimento significativo.
Esse fato mostra que:

a) com a abertura econbdmica promovida pela
globalizacdo, as economias nacionais tornaram-se
mais interdependentes.

b) foram reduzidas as diferengas econdmicas entre os
paises, possibilitando uma melhor distribuicdo de
renda para a populacao.

c) com a modernizacdo tecnoldgica e a agilizacdo dos
meios de transporte, poucos 530 os paises que
apresentam balangas comerciais deficitarias.

d) @ nova divisdo internacional do trabalho, mais
democratica, permitiu que as trocas comerciais
fossemn mais equilibradas entre os paises.

e) a valorizagdo crescente das matérias-primas produ-
zidas pelos paises em desenvolvimento aumentou o
poder de compra das populagdes pobres.

Resolugao

O mundo globalizade caracteriza-se pela circulagao
quase livre do capital, ja que nas duas Ultimas décadas
do século XX, muitas barreiras as importacoes em
diversos paises foram reduzidas, sobretudo nos paises
subdesenvolvidos e nos que abandonaram o socialismo.
A criacdo de blocos econdmicos regionais, como
NAFTA e MERCOSUL, contribuiu para 0 aumento das
trocas comerciais entre os palses gue constituem
essas duas organizagdes.

Contudo, as diferencas entre os paises ricos e pobres
aumentaram. A concentragdo de capitais e a lideranca
tecnoldgica sdo fatores que explicam a maior riqueza
dos paises desenvolvidos no periodo, pois atribuem a
estes melhores condigées de competitividacle comercial.
Por outro lado, os precos de produtos primdrios ou
semi-elaborados foram proporcionalmente reduzidos,
se comparados aos pregos dos produtos mais sofisti-
cados. Tal condigao dificulta o acimulo de riqueza nos
pafses subdesenvolvidos, tornando a Divisdo Interna-
cional do Trabalho nao-democrética.

i d

A respeito dos impactos ambientais esta correta a

seguinte afirmacao:

a) é impossivel regenerar e recuperar os ecossistemas
contra impactos ambientais, mesmo que eles sejam
eventuais, localizados e descontinuos.

b} apenas a agdo humana € capaz de provocar impacto




Resolugao ambiental, considerando-se que nao ha registro de

O processo de urbanizagao que hoje se intensifica na catastrofe provocada pelas forgas da natureza.
Africa e na Asia ocorre em fungdo do elevado nimero c) a biodiversidade das florestas tropicais vem sendo
de habitantes rurais que esses continentes ainda destruida pela exploracao madeireira clandestina, nao
OBJETIVO 6
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ocorrendo o mesmo quando a extracao é para fins
comerciais ou instalagdo de projetos agropecudrios.
a extingao das nascentas, devida ao rebaixamento do
lengol fredtico, é uma decorréncia de processos
erosivos causados pela retirada predatdria da
cobertura vegetal, que expde o solo ao impacto das
chuvas.
el a eroséo do solo causada pela agricultura constitui
impacto ambiental de proporcdo média, conside-
rando-se que € relativamente rapido o processo de
formacao de novos solos pelo processo de intempe-
rsmo.

d

fo-

Resolucao

A destruigdo da cobertura vegetal aumenta o impacto
da chuva sobre o sofo, fazendo crescer a erosdo e
sepultando dreas de nascentes, j& que o lencol fredtico
se torna mais profundo. Tal processo altera o regime
dos rios e prejudica a captacéo de dgua para o abaste-
cimento, pols os mananciais podem desaparecer.

19

A guestdo estd relacionada ao mapa apresentado
abaixo,

Fonte: Demétria Magnoll & Regina Aralo. Praisto de Fnsing de
Geografia. 530 Paulo: Modarna, p.153.
Assinale a alternativa que apresenta o titulo mais
adequado ao mapa.
a) Localizagdo de megacidades.
b} Areas de dispersdo de capitais transnacionais.
c) Focos de conflitos étnicos.
d) Polos de pobreza no mundo.
e} Principais cidades globais.

Resolucao

0 mapa apresentado na questao refere-se 4 localizagido
das megacidades, ou sefa, cidades com grande popu-
lagdo absoluta, localizadas em sua maioria em paises
subdesenvolvidos, como Nova Délhi e Caloutd na India
ou Cairo e Lagos na Africa. Estas cidades caracterizam-
se por grandes aglomeracdes humanas provocadas
pelo empobrecimento geral da populagdo, gue migra
em busca de oportunidades de emprego nos setores

Hi b

Em numerosas dreas do territério brasileiro pode-se

encontrar o processo de laterizagdo do solo, isto &,

al o aumento da acidez do solo que afeta sua fer-
tilidade.

b) a formagéo de crostas ferruginosas que impossibilita
0 Uso do solo para a agricultura.

¢} a retirada dos nutrientes organicos do solo devido a
grande volume de chuvas.

d) 2 contaminagao do solo pelo uso indiscriminado de
fertilizantes quimicos.

e) a formagdo de sulcos provocados pela erosdo em
areas de forte declividade.

Resolucao

Nas dreas tropicals a laterizacdo € um processo muito
comum. As aguas pluviais infiltram-se no solo duranie
o verdo,; posteriormente, a dqua, sob a forma de vapor,
vem a superficie transportando wvarios elementos,
dentre os guais o ferro. Nesse processo, pode-se
farmar uma crosta ferruginosa sobre a superficie, a
partir da oxidagdo do ferro. Também chamada des
camada lateritica, & formacdo de crosta ferruginosa
sobre a superficie do solo dificulta & agriculturs,
cheganda a inviabiliza-la.

Fl a

Considere 0 mapa e os itens apresentados abaixo para
responder & questao.

B centro econémico

e 1




secundario e tercidrio, com grande concentragdo no
setor informal,

As excegdes sdo as cidades de Tdquio no Japdo e
Nova York no EUA, qgue além de populosas, sdo gran-
des centros financeiros e fontes de investimentos.
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. Areas de agropecuéria tradicional, mas com algumas
grandes cidades.

II. Area pouco povoada, com economia mais ou Menos
estagnada.

No mapa, as dreas | & Il sdo encontradas, respec-
tivamente, em

a)2ed bl del cided

d5el glbe?

Resolucao

A drea | apresenta atividades agricolas e pecudrias, nas
quais, apesar do avango das frentes de modernizacao,
mantém-se praticas tradicionals extensivas, com
rendimentos irregulares.

A area [l abrange principalmente o sertdo semi-arido,
onde o clima inospito dificulta as praticas econémicas
agropecudrias, quando ndoc causa, pela persisténcia da
seca, sua invishilidade. Ccorre, por vezes, éxodo
populacional, e a regido @ abandonada, interrompendo
seu desenvolvimento.

PAb

A expansdo das relagdes capitalistas no campo esta
ocorrendo de forma conservadora e desigual no Brasil,
Pode-se dizer que, apesar da modernizagéo,

a) nao houve a diversificacdo de profissdes e
ocupagdes oque produzisse o aumento de
rendimentos e oportunidades aos trabalhadores,

b} a antiga estrutura fundiaria € mantida, pois a base do
mundo rural continua sendo a concentragio de
terras,

cl 0s ciclos naturais continuam ditando os ritmos do
processo produtivo nas principais areas de produgao
agropecuaria.

d} o morador da zona rural relaciona-se com um pe-
gueno nimero de pessoas, limitando-se & comuni-
dade rural e a vizinhanga.

el o processo de transformagio do produto agrope-
cudrio estd restrito ao centre-sul, a8 exemplo da
agroindustria da cana-de-aglcar.

Resolucao
De fato, a expansao das relagées capitalistas no campo
esta ocorrendo de forma conservadora e desigual, O
fator que evidencia esse fato é a distribuicdo de terras,
gue se manteém bastante Injusta, ainda refletindo uma
gnorme concentragdo. Os latifindios sdo a base das
novas empresas agricolas, que se utilizam de intensa
mecanizagcdo e emprego de insumos associados as
novas descobertas da biotecnologia, aspectos
responsavels por uma producdo cada vez mais
independente dos ciclos naturais.

b) estabilizou-se, passando a crescer menos de 1% ao
ano devido a concorréncia com os outros paises do
Mercosul.

c) reduziu de maoda significativo o trabalho informal nas
areas mais urbanizadas.

d) sofreu os efeitos da crise econdmica, diminuinde no
Morte e Mordeste pela auséncia de recursos des-
tinados aos incentivos fiscais,

g) tornou-se menos intenso na metrépole paulistana,
expandindc-se pelo interior & por outros estados.

Resolugao

A partir de 1880, o ritmo de crescimento industrial
brasileiro perde a intensidade observada em décadas
anteriores. A Regido Sudeste, principaimente, é a drea
ondeg as mudangas na industria brasileira ocorrem de
modo mais evidente, em virtude de essa regido
apresentar @ maior concentragao industrial do Brasil.

A busca pela redugdo de custos com a mao-de-pbra,
combinada aos estimulos fiscais, feita por outros
gstados ou municipios, tem levado a um processo de
desconcentracao industrial.

MNovas dreas industriais surgiram nas regices Nordeste
g 5ul, e mesmo em dreas da propria Regido Sudeste,
0 gue contribul para a alteragao da distribuigdo
espacial da industria brasileira.

2418

A guestao estd relacionada ao grafico e as afirmacoes
abaixo.

BRASIL: N2 de filhos por mulher

ME da filhos

0 & kW B R =)

1950 1980 1970 1980 2000

Fonte: IBGE

l. A diminuicdo da taxa de fecundidade representou
modificagbes na distrbuigde da populagao por
faixas atarias.

l. E sobretudo a populagdo da zona rural a respon-
savel pela diminuigéo da taxa de fecundidade.

[ll. Q aurnenioc das atividades ligadas aos setores se-
cundario e terciario esta relacionado 4 reducgao das
taxas de fecundidade e natalidade.

IV, A diminuicdo do numero de filhos por mulher coin-



23K

A partir da década de 1980, o processo de industria-

lizacdo no Brasil

a) acelerou-se no Sudeste mas diminuiu no resto do
pais, especialmente nas outras regioes.

Resolucgdo

A redugdo no numero de fithos por muther relaciona-se
& gueda da taxa de natalidade decorrente de fatores
como a urbanizagdo, o que reduziu o percentual de
jovens, em nossa estrutura etaria, a0 mesmo tampo
que o percentual de adultos aumentou.

cide com a ampliagdo do processo de urbanizacéo.
A leitura do grafico e seus conhecimentos scbre a
realidade socioecontmica brasileira permitem afirmar
que estdo corretas SOMENTE as afirmacgoes
a)lell by e lll. c)le V.
di il e lll. el lllelV,

Essa reducdo fol maior nas dreas urbanas, pois nas
cidades, hd maior acesso a informacao e, conseqlien-
tementea, goza-se de melhor nivel de instrucso.
Associada ao processo de urbanizagao, ocorreu maior
insergao da mulher no mercado de trabalho, o que
fevou entdo & queda do numero de fithos por mulher.
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PE b

Em 1950, Stanley Miller colocou num sistama de tubos
e baldes de vidro uma mistura de metano, amdnia,
agua e hidrogénio. Essas substancias, ac circularem
pelos tubos e baldes, eram submetidas a descargas
elétricas & grandes variagGes térmicas. Apds alguns
dias, ele obteve os dois graficos abaixo:

A

mistura de

CH,, N,
H,, HO

x fampa

mistura de
amineacldos
acidos graxos

e
X lempo

Esse experimento permitiu que Miller demonstrasse

que, na atmosfera primitiva, pela agdo de raios e

variagoes térmicas, seria possivel a formagao de

8} substancias orginicas a partir da energia elétrica dos
rains.

b} substancias orgénicas a partir de moléculas simples
pela agio da energia elétrica dos raios.

ch substancias simples, pois a energia das descargas
eletricas se materializa.

d} substancias simples a partir de substancias orgénicas.

e} coacervados a partir de substancias simples.

Resolucao

O experimento de Miller demonstrou a formacgéo de
substancias orgdnicas (aminodcidos), a partir de molé-
culas simples (CH, NH, H, e H,0), pela agdo da ener-
qia eletrica dos raios.

261

Um aluno cbservou fotomicrografias de alguns tecidos
animais e construiu a tabela a seguir:

Representagao simbolica

Tecldy da quantidade de mitoedndrias
ruscular fopb by
Conjuntive frouxo ++
Epitelial imucosa) 44
E_pltplln o T'.'J_hrll-:] renal B o e ot b e
Epitalio intestinal 4

Osseo +4t++

Apos a analise, o aluno chegou a cinco cenclusdes,

mas apenas uma esta correta; assinale-a,

a) Quanto maior for a atividade biolégica de um tecido,
maior sera ¢ numere de mitocéndrias.

b) Q@ ndmero de mitocondrias varia inversamente &
atividade do tecido.

c) A atividade bicenergética do tecido epitelial & maior
que a do epitelic do tibulo renal,

d) O niomero de mitocdndrias sd interfere quando os
tecidos estac em desenvelviments.

e) A atividade mitocondrial nao interfere no metabolis-

mo ensrgetico dos diferentes tecidos,

Resolugao

Quanto maior a atividade bioldgica de um tecido, malar sera
a sua quantidade de mitocdndnias, porque elas 530 as res-
ponsaveis pelo formecimento de energia (ATF) as céillas.

21

Alguns pacientes da UT| dos hospitais ndo podem ali-
mentar-se por via oral, sendo, entac, necessano al-
menta-los injetando em suas veias soro com nutrien-
tes varniados,

Assinale a aliernativa que conigm somenie nuirientes
que podem ser injetados nas veias, pois serao assimi-
lados pelas celulas do ser humano.

a} Vitaminas e sacarose,

b} Proteinas e vitaminas.

c} Aminoacidos e monossacarideos.

d} Protelnas & amincécidos.

e} DNA, BNA & proteinas.

Resolucao

A glicose, monossacarideo energético, e 0s aminoaci-
dos, alimentos pidsticos utilizados no anabolismo pro-
téico, podem ser adicionados ao soro.
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Em 1950, Stanley Miller colocou num sistema de tubos
e baldes de vidro uma mistura de metano, amdnia,
agua e hidrogénio. Essas substancias, ac circularem
pelos tubos e baldes, eram submetidas a descargas
elétricas & grandes variagGes térmicas. Apds alguns
dias, ele obteve os dois graficos abaixo:

A

mistura de

CH,, ML,
H, H.O

® tampa

mistura de
amineacldos
acidos graxos

e
X lempo

Esse experimente permitiu que Miller demonstrasse

que, na atmosfera primitiva, pela agdo de raios e

variagoes térmicas, seria possivel a formagao de

a} substancias organicas a partir da energia elétrica dos
raios.

b) substincias orgénicas a partir de moléculas simples
pela agao da energia slétrica dos ralos.

ch substancias simples, pois a energia das descargas
eletricas se materializa.

d} substancias simples a partir de substancias orgénicas.

e} coacervados a partir de substancias simples.

Resolucao

O experimento de Miller demonstrou a formagéo de
substancias orgdnicas (amincacidos), a partir de molég-
culas simples (CH, NH, H, e H,0), pela agdo da ener-
gia elétrica dos raios.

Hi a

Um alune cbservou fotomicrografias de alguns tecidos
animais e construiu a tabela a seguir:

Representacdo simbalica

feclde da quantidade de mitoedndrias
ruscular FEETrR
Conjuntivo frouxo —
Epitelial {mucosa) +44
Erlltéliﬁ do tibulo renal +tb b
Epitalio intestinal 4

Ossao +d+

Apos a analise, o aluno chegou a cinco cenclusdes,

mas apenas uma esta correta; assinale-a,

a) Quanto maior for a atividade biclégica de um tecido,
maior sera © numero de mitocéndrias.

b) O ndmero de mitoctndrias varia inversamente &
atividade do tecido.

c) A atividade bicenergética do tecido epitelial & maior
que a do epitelic do tibulo renal,

d) O nimero de mitocondrias s¢ interfere quando os
tecidos estaoc em desenveolvimento.

el A atividade mitocondrial nac interfere no metabolis-
mo energetico dos diferentes tecidos.

Resolugao

Quanto maior a atividade bioldgica de um tecido, maiar serd
a sua quantidade de mitocdndnias, porque elas sdo as res-
ponsaveis pelo formecimento de energia (ATF) as céillas.

27

Alguns pacientes da UT| dos hospitais ndo podem ali-
mentar-se por via oral, sendo, entdo, necessario ali-
menta-los injetando em suas veias soro com nutrien-
tes variados,

Assinale a aliernativa que conigm somenie nuirientes
que podern ser injetados nas veias, pois serao assimi-
lados pelas celulas do ser humano.

al Vitaminas e sacarose.

b} Proteinas e vitaminas.

cl Aminodcidos e monossacarideos.

d} Protelnas & aminoacidos.

g) DNA, BMNA e proteinas.

Resolucao

A glicose, monossacarideo energético, e 0s aminoaci-
dos, alimentos pldsticos utilizados no anabolismo pro-
téico, podem ser adicionados ao soro.
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28 ¢

A hemofilia tern herancga recessiva ligada ao cromos-
somo X, Analise o heredograma abaixo.

1 L] O

T )

1

A probabilidade de II-5 ser portadora do alelo que causa
a hemofilia &:

3 1 3 1 i
a) T b) ? c) —4 d) —2 ) T
Resolucao

Tendo um fitho hemofflico (li-4), a mulher |-2 é porta-
dora (XX, ). Por isso, a probabilidade de -5 ser porta-

dora é de 1/2 ou 50%.

2013

Dentre as plantas listadas abaixo, assinale as que for-
mam frutos e sementes.

a) Algas. b} Pteridofitas.

¢} Briofitas. d) Gimnospermas.

gl Angiospernmas.

Resolugao

As angiosperimas formam frutos e sementes. As gim-
nospermas nao formam frutos. Algas, bridfitas e pterr-
adfitas ndo formam frutos nem sementes.

Kl b

Uma glandula A produz um horménio |, o qual vai es-
timular uma glandula B a produzir @ secretar um hor-
méonio Il pele mecanismo de retrealimentacdo negativa
ou feegback negativo. Nesse mecanismo, quando a
concentragao de Il ultrapassar um certo limite, ele
passa a inibir a preducgédo de L

B -1 - ® =1

Podemos afirmar que, nesse mecanismo,

a) a quantidade de || tende a aumentar infinittamente.

b) a guantidade de |l tende a uma constante.

cl a glandula A pode se atrofiar.

d) a glandula B eleva a produgéo de |l infinitamente.

&) a guantidade de | aumenta quando || estiver acima
do norrmal,

Resolucao
A adenoipofise secreta o FSH (hormdnio foliculo esti-

mirdantal mre actiruda a matorarsa An falicida Aavearia

311

Presenga de arvores de folhas perenes e largas
{perenifdlias e latifoliadas), com altura geralmente en-
tre 30 e 35 metros, grande variabilidade na vegetacao
de epifitas (principalmente bromélias e orquideas) e
consideravel desenvolvimento de vegetacao arbustiva
sdo caracteristicas de

a) dunas asiaticas tropicais.

b) desertos quentes da Africa.

c) mata pluvial tropical,

d) mata das araucarias.

g) mata de geleiras nordicas.

Resolugao

A mata pluvial tropical caracteriza-se por apresentar
grande nirnero de epifitas, arvares com altura entre 30
e 3bm, folhas perenes, largas e muita vegstacdo ar-
bustiva.,

322E

Existemn regides da Terra onde o clima e as condigdes
do solo ndo favorecem o desenvolvimento de seres
vivos. Mesmo assim, esses lugares podem, eventual-
mente, ser colonizados por algumas espécies que,
neste caso, s8o0 conhecidas comao

a} pioneiras. b} predadoras.

¢l secundarias. d) parasitas.

g) suculentas.

Resolucao

As especies que iniciam a colonizagdo de uma regido,
nunca antes habitada, sdo conhecidas como pioneiras.

kX d

As diversas espécies gue vivern numa regidc cons-
tituem uma biocenose ou biota. Dentro da biocenose,
as interagoes dos seres vivos podem ser de diversos
tipos. Cluando as interacdes dos organismos se es-
tabelecem entre individuos de espécies diferentes, e
os individuos associados se beneficiam mutuamente,
embora ndc seja uma associacdo obrigatdria, tem-se
um exemplo de interacao

a) intra-especifica do tipo colénia,

b) intra-aspecifica do tipo sociedade.

¢} intra-especifica do tipo competigao.

d) interespecifica do tipo protococperagao.

g) interespecifica do tipo parasitismo.

Resolucdo

A protocooperagdo & uma associagdo, nao obrigatoria,
entre individuos de espécles diferentes, na qual os be-
neficios sdo mutuos.

B a
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no., Este foliculo em crescimento secreta estrogenos,

cuja concemracdo passa a inibir a secregdo do FSH
hipofisério.

O nitrogénio, t30 necessario para gue 0s seres vivos
sintetizem suas proteinas, ocorre em grande guanti-
dade na atmosfera (78%), mas nac pode ser utilizado
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diretamente do ar. Para que possa ser absorvide pelas
plantas e dessas passar para os animais, o nitrogénio
precisa estar sob a forma de nitrato. Os seres vivos
capazes de efetuar essa operacdo de transformacao do
nitrogénio em nitrato sao

a) as bactérias.

bl o5 protozodrios.

ch as minhocas.

d} os anfibios.

e} 0s musgos.

Resolucao

Alguns individuos do Reino Monera (bactérias e ciano-
bacterias) realizarn a fixacao do nitrogénio atmosférico,
formando os nitratos, sais utilizados pelos vegetais na
sintese de compostos orgénicos.

3512

E costume, em alguns lugares, langar dejetos huma-
nos em rios, lagos e mares, provocando aumento na
guantidade de nutrientes disponiveis nesses locais.
Esse fenémeno & conhecido como

a) gradiente térmico. by dejecao.

c) biodigestor. d) adubacao.

e) eutroficagao.

Resolucao

O langamento de dejetos humanos, como, por exam-
plo, o esgoto doméstico, rico em nutrientes organicos,
& denominado eutrofizagao.

K ¢

Associe as doengas 40s seus agentas causadores:
. febre amarela a. frypanosoma cruzi
II. maleita b. Plasmeodium

lll. doenga de Chagas ¢. bacilo de Koch

V. tuberculose d. virus

A ASSOCIACAO CORRETA &
all—=a;ll-b; -, Vd
oy l=b; ll—c; lli=d ; IV-a
cll=d:l-b:lll-a: Iv—
d)I-d ; ll-a; lll—¢c ; IV-b
ghl-c:ll=d:llla; IV-b

Resolucao

A febre amarela é uma virose.

A maleita (maldria) tem como agente etioldgico um
pratozodrio denominado Plasmaodium sp.

A cardiomegalia chagdsica é causada pelo protozoario
flagelado, denominade Trypanosoma cruzi.

A tuberculose € uma bacteriose.
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Portugués

Texto para responder as questdes de 37 a 40.
A BORBOLETA PRETA

NO DIA SEGUINTE, como eu estivesse a preparar-me
para descer [/ entrou no meu guarto uma borboleta, tio
negra como a outra, & muito maior do gue ela. Lembrou-me
o caso da véspera, e ri-me; entrei logo a pensar na filha de D,
Eusébia, no susto que tivera, & na dignidade que, apesar
dele, soube conservar. A borboleta, dapois de esvoacar
muilo em terno de mim, pousou-me na testa. Sacudi-a, ela
fol pousar na vidraga; e, porque eu a sacudisse de novo, saiu
dali & veio parar em cima de um velho retrato de meu pai. Era
negra como a neoite. O geste brando com que, uma wvez
posta, Comegou a8 mover as asas, tinha um certo ar
ascarninhe, gue me aborrecau muito, Del de ombros, sal do
quartc; mas ternands 3, minutos depais, e achando-a ainda
no mesmo lugar, senti um repelio dos nervas, lancei mao de
uma toalha, bati-lhe e ela caiu.

Nao caiu morta; ainda torcia o corpo e movia as farpinhas da
cabeca. Apiedei-me; tomei-a na palma da mao e fui depéa
no peitaril da janela. Era tarde; a infeliz expirou dentro de
alguns segundas, Figuei um pouco aborrecido, incomodada.
— Tambem por que diabe ndo erz ela azul? disse comigo.

E esta reflexdo, — uma das mais profundas que se tem feito,
desde a invengdo das borboletas, — me consolou do
mialeficio, @ me reconciliou comigo mesma. Deixei-me estar
8 contemplar o cadaver, com alguma simpatia, confesso.
Imaginei que ela saira do mato, almocada e feliz. A manha ara

linda. Veio por ali fora, modesta e negra, espairecends as
suas borbolatices, sob a vasta clpula de um céu azul, gque &
sempre azul, para todas as asas. Passa pela minha janela,
entra e da comigo. Suponho que nunca teria visto um
homem; ndo sabia, portanto, o que era o homem: descreveu
infinitas valtas em tormo do meu carpo, e viu gue me movia,
que tinha olhos, bragos, pernas, um ar divino, uma estatura
colossal, Entao disse consigo; "Este & provavelmente o
inventor das borboletas”. A idais subjugou-a, aterrou-a; mas
o medo, que & também sugestive, insinuou-lhe que o malhor
modo de agradar ao seu criador ara beija-lo na tesia, e baijou-
me na iesta. Quando enxotada por mim, foi pousar na
widraga, viu dali o retrato de meu pai, & nao & impossivel que
descobrisse meia verdads, a saber, que estava ali o pai do
inventar das borboletas, e voou a pedir-lhe misericordia,
Fois um golpe de toalha rematou a aventura. Nao |he valeu a
imensidade azul, nem a alegria das flores, nem a pompa das
folhas verdes, contra uma toalha de rosto, dous palmos de
linho cru. Vejam como é bom ser superior ds borboletas!
Forque, @ justo dizé-lo, se ela fosse azul, ou cor de laranja,
naoc teria mais segura a vida; ndo era impossivel que eu a
atravessasse com um alfinete, para recreio dos olhos. Mao
era. Esta Ultima idéia restituiv-me a consolacio; uni o dedo
grande ao polsgar, despedi um piparote & o caddver caiu no
jardim. Era tempe; al vinham j& as providas formigas... Nao,
valte a primeira idéia, creio gue para ela era melhor ter
nascido azul.

ihachado de Assis, Memdrias Postumas de Bris Cubas)
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Portugués

Texto para responder as questdes de 37 a 40.
A BoORBOLETA PRETA

NO DIA SEGUINTE, como eu estivesse a preparar-me
para descer [ entrou no meu guarto uma borboleta, tao
negra como a outra, & muito maior do que ela. Lembrou-me
0 caso da véspera, & ri-me; entrai logo a pensar na filha de D,
Eusebia, no susto que tivera, & na dignidade que, apesar
dele, soube conservar. A borboleta, dapois de esvoacar
muito em torno de mim, pousou-me na testa. Sacudi-a, ela
foi pousar na vidraga; &, perque eu a sacudisse de novo, saiu
dali & veio parar em cima de um velho retrato de meu pai. Era
negra como a noite. O gesto brando com que, uma vez
posta, comegou a8 mover as asas, tinha um certo ar
ascarninho, gue me aborreceu muito, Dei de ombros, sal do
quarte; mas toernando &, minutos depois, e achando-a ainda
no mesmo lugar, senti um repeldo dos nervos, lancei mao de
uma tealha, bati-lhe e ala caiu.

Nao caiu moerta; ainda torcia o corpo & movia as farpinhas da
cabeca. Apiedei-me; tomei-a na palma da méo & fui depé-la
no peitaril da janela. Era tarde; a infeliz expirou dentro de
alguns segundas. Figuei um pouco aborrecido, incomodada.
— Também por que diabo ndo erz ela azul? disse comigo.

E esta reflexgo, — uma das mais profundas que se tem feito,
desde a invengdo das borboletas, — me consolou do
maleficio, @ me reconciliou comigo mesmao. Deixei-me estar
8 contermplar o cadaver, com alguma simpatia, confesso.
Imaginei que ela saira do mato, almacada e feliz. A manha era

linda. Veio por ali fora, modesta e negra, espairecendo as
suas borboletices, sob a vasta clpula de um cou azul, gue &
sempra azul, para fodas as asas. Passa pela minha janela,
entra & da comigo. Suponho gque nunca teria wisto um
hemem; naoc sabia, portanto, o que era o homem:; descreveu
infinitas valtas em tormo do meu corpo, e vil gue me movia,
que tinha olhos, bragos, pernas, um ar divino, uma estatura
colossal, Entdo disse consigo: "Este @ provavelmente o
inventor das borboletas”, A idéis subjugou-a, aterrau-a; mas
o medo, que & também sugestive, insinuou-lhe que o melhor
modo de agradar ac seu criadar era beija-lo na testa, e beijou-
me na testa. Quando enxotada por mim, foi pousar na
widraga, viu dali o retrato de meu pai, & ndo & impossivel que
descobrisse meia verdadsa, a saber, gue estava ali o pai do
inventor das borboletas, e voou a pedirlhe misaricordia,
Pois um golpe de toalha rematou a aventura. Maao |he valeu a
imensidade azul, nem a alegria das fleres, nem & pompa das
folhas verdes, contra uma toalha de rosto, dous palmos de
linho cru. Vejam como & bom ser superior s borbaletas!
Forque, @ justo dizé-lo, se ela fosse azul, ou cor de laranja,
nac terla mais sequra a vida; ndo era impossivel que eu a
dtravessasse cam um alfinete, para recreio dos olhos. MNao
era. Esta (ltima idéia restituiv-me a consolagio; uni o dedo
grande a0 polegar, despedi um piparole & 0 caddver caiu no
jardim. Era tempe; ai vinham j& as prdvidas formigas... Mao,
valto & primeira idéia; creio gue para ela era melhor ter
nascida azul.

thachado de Assis, Mamdrias Pdstumas da Brds Cubas)
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propriedades dos agricultores que ndo conseguem
acormpanhar os altos indices de produtividade.

IV. Sistema predominante nos EUA, Canada, Australia,
porgées da Argentina e do Brasil, especialmente
nas monoculturas de soja e laranja.

V. Sistema predominante em vérias regites do Brasil,
Colémbia, América Central, Gana, Costa do Marfim,
india e Malasia.

Sao caracteristicas das empresas agricolas SOMENTE

all ell. bl Il elll. chlll elV.
diVeV. elV el.
Resolucao

O que hoje em dia chamamos de "empresas agrico-
las” sao verdadeiras corporagées que atuam numa
escala global e se caracterizam pela prética capitalista
de elevar a organizagao e a produtividade. A partir
dessa visdo, a concentragao de terras & comum, o gue
traz, como efeito colateral, a expulsdo do pequeno
produtor. Esse sistema tende a se disseminar pelo
mundo, sendo encontrado, principalmente, nos paises
desenvolvidos, mas também nas regides mais
avancadas de Argentina e Brasil.

ld

Considere a tabela para responder 4 questao.

Taxa de crescimento o
urbano {1999)

Africa 4,3
Asia 3,2
América Latina e Caribe 2,3
Oceania 1.4
Ameérica do Norte 1,2
Europa 0,5
Mundo 2.5

Fonte: Fnuap lapud Almanague Abril, 2000, p.75)

A partir da tabela acima e de seus conhecimentos sobre

o tema, pode-se afirmar gue a taxa de crescimento

urbano registrado, em relagéo a8 média mundial, foi

a) equivalente na América Latina e no Caribe, em razao
de a concentragdo de renda urbana gerar mais
empregos, favorecendo o homem do campo.

b) pequena na QOceania, porque esse continente
apresenta a menor populagao absoluta do globo.

¢} baixa na América do Morte, em decorréncia do vazio
populacional nas dreas geladas do Canada, Alasca e
Groenlandia.

d) superior na Africa e na Asia, uma vez que esses
continentes apresentam os mencres indices de
populagac urbana do globo.

e) mais baixa na Europa, devido &s mortes registradas
nos conflitos étnicos ocorridos apdés o término da
guerra fria.

apresentam. Esse processo ocorreu na Europa e
Ameérica do Norte, no século XIX. Na Ameérica Latina,
apesar de ainda se verificar, vem perdendo intensidade
lentamente.

17E

Nas Ultimas décadas do século XX, o comércio mun-
dial apresentou um ritmo de crescimento significativo.
Esse fato mostra que:

a) com a abertura econbdmica promovida pela
globalizacdo, as economias nacionais tornaram-se
mais interdependentes.

b) foram reduzidas as diferengas econdmicas entre os
paises, possibilitando uma melhor distribuicdo de
renda para a populacao.

c) com a modernizacdo tecnoldgica e a agilizacdo dos
meios de transporte, poucos 530 os paises que
apresentam balangas comerciais deficitarias.

d) @ nova divisdo internacional do trabalho, mais
democratica, permitiu que as trocas comerciais
fossemn mais equilibradas entre os paises.

e) a valorizagdo crescente das matérias-primas produ-
zidas pelos paises em desenvolvimento aumentou o
poder de compra das populagdes pobres.

Resolugao

O mundo globalizade caracteriza-se pela circulagao
quase livre do capital, ja que nas duas Ultimas décadas
do século XX, muitas barreiras as importacoes em
diversos paises foram reduzidas, sobretudo nos paises
subdesenvolvidos e nos que abandonaram o socialismo.
A criacdo de blocos econdmicos regionais, como
NAFTA e MERCOSUL, contribuiu para 0 aumento das
trocas comerciais entre os palses gue constituem
essas duas organizagdes.

Contudo, as diferencas entre os paises ricos e pobres
aumentaram. A concentragdo de capitais e a lideranca
tecnoldgica sdo fatores que explicam a maior riqueza
dos paises desenvolvidos no periodo, pois atribuem a
estes melhores condigées de competitividacle comercial.
Por outro lado, os precos de produtos primdrios ou
semi-elaborados foram proporcionalmente reduzidos,
se comparados aos pregos dos produtos mais sofisti-
cados. Tal condigao dificulta o acimulo de riqueza nos
pafses subdesenvolvidos, tornando a Divisdo Interna-
cional do Trabalho nao-democrética.

i d

A respeito dos impactos ambientais esta correta a

seguinte afirmacao:

a) é impossivel regenerar e recuperar os ecossistemas
contra impactos ambientais, mesmo que eles sejam
eventuais, localizados e descontinuos.

b} apenas a agdo humana € capaz de provocar impacto




Resolugao ambiental, considerando-se que nao ha registro de

O processo de urbanizagao que hoje se intensifica na catastrofe provocada pelas forgas da natureza.
Africa e na Asia ocorre em fungdo do elevado nimero c) a biodiversidade das florestas tropicais vem sendo
de habitantes rurais que esses continentes ainda destruida pela exploracao madeireira clandestina, nao
OBJETIVO 6
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sentam bancos ferrenhos, de colégio;
por afetuoso e diplemata o estofado,
os ferem nds debaixo, senao pregos,
8 mesmo a tabua-de-latring lhes nega
o abaulado amigo, as curvas de afeto.
A vida toda, se sentam mal sentados,
8 mesmo de pé algum assento os fere;
eles levam em si os nos-5endo-pregos,
nas nadegas da alma, em efes e erras.
|Jogo Cabral de Melo Neto, A educagdo pala pedral

e

Da leitura de Sobre o Sentar~/Estar-no-mundo, pode-se
afirmar que:

al o sentido nuclear do poema se da na relagao entre
poltrona e banco de colégio,

bl aponta para os incémodos causados pelos bancos
de colégio que sdo pouco anatdmicos.

c) revela que o fato de certos homens ficarem a vida
toda sentados causa-lhes um mal-estar indescritivel
para ¢ corpo e para a alma,

d) a tdbua-de-latrina, por ser anatbmica, confere ao
homem uma postura universalizanie.

g) o poema satiriza a prepoténcia de certos homens,
tomande como ponto central as oposigbes entre o
sentir @ o sentar.

Resolucao

RESPOSTA: E (resposta oficial. Teste defeituoso,
sem resposta.)

Nao se vé onde, no texto, o Examinador encontrou
indicagoes de que se trate de sadtira e de que esta se
refira a "prepoténcia de certos homens"”. Na primeira
parte do poema, fala-se de homens que se sentam
macia @ comodarnente, ainda que o assento s8ja duro;
ha segunda parte, ao contrario, fala-se daqueles que se
sentam dura e desconfortavelmente, ainda que em as-
sento macio ou anatémico. Trata-ss, na verdade, de va-
riagoes a respeito de constituigdes animicas antitéti-
cas, designadas, de forma surpreendente, atraves de
suas maneiras de sentar (onde quer que se sentem,
uns “sentam poltrona”, outros "sentam bancos ferre-
nheos”). Como as demais alternativas também nao séo
aceitavels, & de esperar que a Banca Examinadora
anule este teste.

[A d

O verso “os Terem nds debaixo, sendo pregos”
poderia ser reescrito da seguinte forma, sem alteragao
do sentido que tem no poema:

a) "os ferem nos debaixo, porgue ndo pregos”.

Resolucao

Segundo se conclui de observagdo constante do
varbete "sendo” no Diciondrio Aurélio Século XXI, num
emprego em que o sentido € alternativo, como ocorre
no trecho apresentado, deveria ter sido usada a forma
se nao: "em frases onde ha alternativa, incerteza,
impreciséo, equivale [...] o se ndo, portanto, a ou”. O
sentido slternativo e a conveniéncla de empregar se
ndo em vez de sendo ficam claros na alternativa de
resposta.

Para determinar o valor sintatico-seméntico do subs-
tantivo “poltrona” na expressaoc "sentam poltrona”,
pode-se considerar gue seu equivalente mais proximo
seria:

a) sentam a pua em alguém.

b) sentam tijolos na parede.

c} sentam-se numa poltrona.

d} sentam praga em algum lugar.

e} sentam orgulhosamente.

Resolucao

RESPOSTA: E (resposta oficial. Teste defeituoso,
sem resposta.)

Como no caso do teste 47, temos agul outra
interpretacdo arbitraria da Banca Examinadora. Nada no
texto sugere a associagao entre poltrona e orgulho. O
Examinador viu indicios de critica soctal onde nao hd
mais do gue aguilo gue fradicionalmente se conhece
como criticism of life, ou seja, observagio percuciente
de forrmas de vida ou de formas de ser. O sentido de
"sentar poltrona”, no texto, é antes antologico do gue
socioldgico; ou, em outros termos, o texto se refere
antes a tipos humanos que a tipos sociais. Outro teste
gue se deve anuiar,

Mb

Sobre a poesia de Jodo Cabral de Melo Neto, & correto

afirmar que ela

a} se caracteriza por procedimentos subjetivos em que
a vivéncia nordestina se destaca.

b} apresenta certos aspectos de construgdo que pdem
em evidéncia os substantivos concretos.

¢) evidencia o experimentalismo constante, proprio da
primeira geragao modernista.

d) revela um tom regionalista gue jamais conseguiu
superar.

e) manifesta um carater mistico, propric de outro
poeta de sua geracdo: Jorge de Lima.

Resolucao



b’ "05 feram nés dehaixch a héﬂ SEr s prEQDS"_ Uma D'HE marcas da EGE'S.T-E mﬂﬂ'erna, ,[JSJ'TIGUFE.I"H’I'EFITE' a8

-I::| "05 ferem nﬂs debaixOJ mas também pregc,s ". [‘]’E JOEG Cabmlr, é a CGﬂCrEfUdE dEE megEnS, a8 Capa'
d:| "os ferem nos debaixgl se é& que nao pragus" 3 cidade de dizer o abstrato IDE-'IG concreto, de extrair a
el “os ferem nas debaixo, a despeito dos pregos”. poesia que ha nas cofsas: & "educagdo pela pedra”, a

QBJETIVO 13 FATEC [2? dig) Julho/ 2001



poesia do “engenheiro”. A “poitrona”, & “tébua-de-a-
rina”, os "bancos ferrenhos de colégio” sao objetos
concretos, triviais, que servem & construcdo de ima-
gens da propria condicdo humana.

Texto para responder as questdes de 45 a 48.

Mdsica

Uma coisa triste no fundo da sala.

Me disseram que era Chopin.

A mulher de bragos redondos que nem coxas
martelava na dentadura dura

sob o lustre complacente.

Eu considerei as contas que ara preciso pagar,
05 passos que ara preciso dar,

as dificuldades...

Enguadrel o Chopin na minha tristeza

& na dentadura amarela e preta

meus cuidados voaram como borbeoletas,

[Carlos Drummend de Andrade, Alguma Fossial

[[a

O tratamento poético da linguagem apresenta, por
vezes, cerlas possibilidades gue a norma gramatical
nac admite ou ndo recomenda; é possivel afirmar que,
no pogma NMisica, & exemplo disso:

a) "Me disseram que era Chopin”,

b) “dentadura dura”.

c) "enquadrei o Chopin”.

d) "que era preciso pagar”.

e} “bracos redondos”.

Resolugao

O uso do pronome obfiquo dtono no inicio da frase nao
€ da tradigdo da lingua escrita nem ocorre no cologuial
portugués, mas e corrente no coloquial brasileiro e
ppassou a aparecer na literatura brasileira desde o Mo-
dernismo, que defendia a utilizacdo literdria da lingus-
gern corrente no Brasil.

[e

As marcas modernistas mais acentuadas no poema

sao!

a) alusdo ao compositor Chopin, como forma de
recuperar valores subjetivos da estética romantica.

b} critica aos procedimentos parnasianos, por meio de
imagens que remeatem 8o corpo.

¢l marcas do fluxo da consciéncia, que tornam o texto

relativamente hermético.
dl uso da orimeira nessas camn forms da reslear =

Resolucdo

Entre as inovacdes mais importantes do Modernismo
inciuem-se os trés procedimentos fiterdrios menciona-
dos na alternativa E: o emprego literdrio da lingua
falada no Brasil, em contraposicdo ao lusitanismo artifi-
cial da linguagem literdria brasileira de entdo; liberdade
de criagdo de ritmos na poesia, com ¢ emprego do
chamado verso livre, ou sefa, verso ndo-conforme & tra-
digdo métrica, e emprego de imagens estranhas e sur-
preendentes, de forma s romper com os automatis-
mos dos lugares-comuns e das convengaes literdrias.

471

A leitura de Mdsica torna possivel afirmar que a

atengdo do narrador

a) tem suas preocupagdes ordindrias postas de lado
pela sensualidade da musica e da pianista de bracos
redondos.

b} se apega aos "passos que era preciso dar”, apesar
dos apelos tristenhos que a musica de um piano lhe
fazia do fundo da sals.

c) foi despertada pela relacdo material entre as teclas
de um piano (“dentadura dura”) e sua propria
dentadura (" dentadura amarela e preta”).

d) e atraida pela musica de um provavel Chapin, que,
apesar de triste, afasta o narrador de suas preo-
cupacoes cotidianas.

e} se fixa na tristeza e na solidao, levando-o ao desati-
no da existéncia, o que se constata pela evocacio
de um "lustre complacenta”.

Resolugao

Trata-se de um “provavel Chopin® porque nao é certo
que se trate de peca daquele compositor (“Me
disseram que era Chopin”). O certo € que a musica soa
triste ao eu-firico {“Uma coisa triste no fundo da sala )
e que ela 0 afasta de suas preccupacies ou, Nos Seus
termos, faz que as preocupagées se afastem dele
{"meus cuidados voaram como borboletas”).

48 1

A expressao que mais claramente remete & liberacao
das preocupagdes do narrador, sob o efeito da musica
de Chopin é:

al "bragos redondos que nem coxas”.

b) “sob o lustre complacente”.

¢l "meus cuidados voaram como borboletas”.

d) "Enquadrei o Chopin na minha tristeza”.

el "as dificuldades...”

Resolucao

A rerdifrmatinen slmamda smmemmmda JE aaalt PRSIV e
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ieoplisla fd esitd oonnga na

objetividade da poesia e da dor. justificativa & resposta anterior, como, alids, a resposta

el emprege de construgées da linguagem coloquial, ac teste anterior €, a posteriori, sugerida neste teste —
versos livres e imagens inusitadas. um defeito que escapou 8 Banca Examinadora.
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FATEC 3OBJETIVO | |

01/07/2001 Beoodase

REDACAO

Com base na leitura do texto a sequir, elabore uma
redagao que discuta posigées e exponha argumentos
sobre o tema:

A melhor formacgao profissional

Defenda uma opiniao, com base na exposigao de
fatos e argumentos que a sustentem logicamente. Se
desejar, dé um titulo a seu texto.

Alguem disse que um especialista € uma pessoa que
sabe cada vez mais sobre cada vez menos. A frase &
engracadinha, porém errada. Cadé o aspecialista que 50 sabe
de um assunto? Certamente, ndo estd nos empregos mais
cobicados,

5]

Dentre as ocupagdes wvalorizadas e mais bem
remuneradas, ha duas categorias. A primeira & & dos
cientistas, engenheiros & muitos outros profissionais, cuja
preparacac reguer o dominio de 1écnices complexas e
aspecializadas - além das competéncizs "genéricas”,
MNinguem vira engenheiro eletrénico sem longos anos de
estudo. Mas pelo menos a metade das ocupacies gue
requerem diploma superior exige conhecimantos especificos
limitados, Essas ocupagdes envolvem administrar, negociar,
coordenar, comunicar-se e por al afora. Pode-se aprendé-las
por experiéncia ou em cursos curtos. Mas somente quem
dominou as competéncias gendricas trazidas por uma boa
educacdo tem a cabecga arrurmada de forma a aprendé-las
rapidamente. Por isso, nessas ocupaches hi gente com
tedos os tipos de diploma. MNelas estdo os graduados em
economia, direito e dezenas de outras dreas. £ tolo pensar
que estao fora de lugar ou mal sproveitados, ou que se
frustrou sua profissionalizagdo, pois ndc a exercem. E
interessante notar que as grandes multinacionais contratarn
“especialistas” para posicies subalternas e, para boa parte
das posicoss mais elevadas, pessoas com a melhor
educagao disponivel, gualguer que seja o diploma.

& profissionalizacao mais duradoura & valiosa tende a wir
mais do lado genérico que do especializado. Entender bem o
que leu, escrever claro e comunicar-se, inclusive em outras
linguas, sdo os conhacimentos profissionais mais valiosos,
Trabalhar emn grupo e usar ndmeros para resolver problemas,
pela mesma forma, & profissionalizagio. E quem susu a
camisa escrevendo ensaios sobre existencialismo, decifran-
do Camies ou Shakespeare pode estar mais bem preparado
para uma ampresa modema do gue quem aprendeu meia
dizia de técnicas, mas nao sabe escrever,

A licgo & muito clara: o profissional de primeira linha pode
ou nao ser um especialista, dependendo da 4rea. Pode ou
nao ter a necessidade de conhecer as Ultimas teorias da
moda. Mas nao pode prescindir dessa “profissionalizacéo
generica”, sem a qual serd um idiota, cuspindo regras,
principios & nomeros que nao refletem um julgamento

Comentario de Redagao

Solicitou-se do candidato que redigisse um texto
defaendendo sua opinido sobre as idéias contidas ne
ensalo "0 sofisma da especiafizacdo”, de Cldudio
Mours e Castro. Otema proposto foir “A melhor
formagao profissional”,

O préprio titulo do ensaio ja deve ter norteado o
candidato a discutir acerca do que se convencionou
conceltuar como especialista: o profissional que se
dedica exclusivamente a uma determinada atividade.

Num momento de escolha da carreira profissional, &
provavel que o candidato tenha apreciado a
possibifidade de tecer suas prdprias consideracdes
acerca do perfil ora valorizado pelo mercado de
trabalho.

O candidato poderia valerse, em seu texto, dos
argumentos do ensato, Caberia, por exemplo, ohservar
que muitos graduados nas mais diversas dreas tém
sido aproveilados em atividades muito diversas
gaguelas para as quais se habilitaram.

Para alem da formacao especifica, o que contaria,
nesse caso, seria a "profissionalizacdo genérica”, que
passaria, necessariamente, pels capacidade de
“pensar, interpretar a regra e conviver com a excecéo”.
Assim, o profissional mais bem preparado apresentaria
um diversificado repertdrio cultural, que se refletiria no
dominio da leitura e da escrita — preferencialmente de
varias linguas. Para comprovar essa tese, o candidato
podena mencionar os critérios de selecdo que vém
sendo adotados por inumeras empresas, que buscam
tragar o perfif do candidato por meio de uma redacdo
sobre determinado terma, bem come por dindmicas de
grupo, que visam a avallar a capacidade de adaptacao
a mudancas ou a situagdes inesperadas.

Caberia, ainda, admitir a importdncia das "compe-
ténclas genéricas”, sem, contudo, descartar o mérito
da especializagdo, sobretudo nas dreas clentfficas e
tecnoldgicas, ocupadas por profissionais que dedicam
boa parte de suas vidas ao aprofundamento de es-
tudos e pesquisas de grande valor para a humanidade.

Qualquer que fosse seu posicionamente, porém, o
candidato ndo deverig deixar de ressaltar a imprescin-
dibilidade do diploma superior. que, respaldado por
uma boa educacgdo, ajuda a formar o "profissional de
primeira finha "



maduro do problema, Portanto, lembremo-nos; especialista
nao e quem sabe sd de um assunio, e ser profissional ndo &
apenas conhecer técnicas especificas. O profissionalismo
mais universal é saber pensar, interpretar a regra e conviver

COM 8 BXCacan.
{Claudio Moura e Castro. "0 sofisma da especializagio”. Veja;
Fonto de Vista, 04 de abril ¢e 2001]
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Fisica

FProva bem elaborada, com questioes gque ndo
deram margem a duvidas e sempre dentro do
programa do Ensino Médio,

Como & de costume, prevaleceu a parte de
mecdnica, com 50% do total. Os outros 50%, foram
igualmente distribuidos entre termologia, dptica e
eletricidade.

Os vestibulandos bem preparados devem ter
obtido uma bos guantidade de acertos nessa prova.

17%
Termalogla

40%,
Mechnica

17%
Elstricidade

Geografia

Com base em guestdes de boa quaiidade, a prova
de Geografia da Fatec-2001, envolvendo testes de
Geografia Geral (60%) e de Geografia do Brasil (40%),
fez uma boa avaliacdo do vestibulando, Houve ao longo
da prova um bom aproveitamento de tabelas, graficos
& mapas, que permitiram uma cobertura abrangente
do programa de Geografia do ensino médio.

24,9%
Aspacios
econdmicos

50%

Espaca
tarrastra

B,5% j
haspecios

Biologia

Principios fundamentais ds matéria abordados por
meic de questoes claras e objetivas. Prova tipica para
vestibulandos que concorrem a uma area de exatas.

25%
Bioclogia
Animal

A42%
175 Ecelogia
Genéfica

e Evolugio

B
Citologia

Portugués

Textos de Machado de Assis, Jodo Cabral de Melo
Neto e Carlos Drummond de Andrade serviiam a
proposicao de questdes com densidade adequada e
razodvel clareza.

A interpretagdo de poesia, especialments a de
Joao Cabral, imp6e atengdo e rigor, requisitos que nao
forarm satisfatoriaments cbservados nas questoes 41 e
43, como apontamos na resolugdo. A alternativa
consignada pela banca como correta wmplica uma
interpretacao arbitrdria e, a nosso julzo, eguivocada.
Louve-se, de resto, a selegdo de textos poéticos
relevantes, densos, que conferem a prova uma
saudavel originalidade.

26%
Gramalice

50%
l Texio




Meio ambiente

25%
Literatura
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